

谭铁牛:在虹膜识别领域深耕细作

虹膜位于人眼瞳孔与巩膜间的圆环状部分,在红外光下呈现丰富稳定的细节特征。虹膜纹理在人出生18个月后基本稳定,被视为除DNA外最可靠的生物特征。虹膜识别技术因此成为人工智能领域备受关注的研究课题。

1997年7月1日,33岁的湖南茶陵县人谭铁牛放弃英国雷丁大学终身教职回国,开展模式识别研究,其中包括虹膜识别。当时,欧美国家在此

领域的研究进展更快,谭铁牛试图从国外购买虹膜图像获取设备,却遭拒售,仅能获取少量图像。这一经历坚定了他自主研发的决心。

虹膜识别的首要挑战是“成像”,即捕捉并清晰拍摄人眼虹膜图像。谭铁牛虽擅长图像识别算法,但对成像硬件并不熟悉,且国内无现成设备。面对东方人种眼睛较小、虹膜细纹特征不如西方人种和非洲人细腻丰富的挑战,以及可见光难以拍摄清晰虹膜



图像的问题,谭铁牛带领团队自主研发虹膜成像设备。他经常在实验室用自己的眼睛做实验,通过安装电控的红外主动照明光源等方法,最终成功研发出“初代”虹膜图像获取装置。

图像获取只是第一步,虹膜识别技术还面临诸多挑战,如判断图像是否来自活体、提高图像分辨率、快速精准定位虹膜区域、刻画虹膜图像特征等。谭铁牛团队集思广益,逐步攻克这些难题,提出基于定序测量的虹膜图像特征表达方法,利用算法优势实现虹膜成像便捷化。

2000年,谭铁牛团队开发

(综合《中国科学报》《光明日报》)

车著明:大山深处的航天追梦人



西昌卫星发射中心高级工程师车著明,1963年生于湖南邵阳县黄荆乡腊树村,曾是邵阳县氮肥厂技术员,仅中专学历。1990年,他通过自学考试,成为国防科技大学应用数学概率论专业唯一录取的研究生。成绩优异且受导师器重的他,毕业时却放弃院校任教机会,选择前往大凉山。

车著明的航天梦始于1992年一次尴尬的电视直播。当时,正在国防科技大学读书的他,目睹了中国为澳大利亚发射通信卫星因故中止的瞬间,那一刻,他决心投身航天事业。

那时,中心的事后数据处理能力几乎为零,每次发射后都需外送数据进行分析,耗时长达数月。车著明主动请缨,成功开发出“火箭遥测信息快速处理系统”,实现了数据处理能力的突破。新世纪以来,随着航天任务激增,他又研发出航天发射数据快评系统,能在火箭发射后几分钟内给出数据处理结论。

车著明不仅数据处理能力出众,还善于解决航天领域的具体问题。20世纪90年代,西昌卫星发射中心曾发生两起航天发射事故,他决心对液体火箭爆炸危害进行定量分析。在缺乏理论基础和数据资料的情况下,他历时3年建立起相关模型,为航天发射事故防范和应急处置提供了科

学依据。

近年来,随着高轨航天器发射增多,车著明发现发射高轨道航天器时,遥测参数与外测参数差异大,导航控制困难。他通过分析比对成千上万组数据,建立了全新的数学模型,提出“航天器飞行数据融合处理方法”,大幅提高了地球同步轨道卫星初始轨道预报精度,节省了卫星燃料,延长了卫星寿命。

车著明对数据的要求近乎苛刻。1995年,长二捆火箭发射失败,49秒的飞行数据深深烙印在他心中。他告诫自己:“数据里面出质量,数字背后是安全,一丝一毫也马虎不得。”在工作中,他总是亲自验证数据,不放过任何细节。他曾通过上千次反复验证,解决了雷达俯仰角标校不准的问题;也曾仅用2页纸的矩阵代替了原来几十页的数学公式,优化了测量站布站方案,节省了上百万元基建费用。

在航天发射的关键时刻,车著明总是镇定自若,凭借对数据的精准把握化解危机。2010年,一颗北斗卫星发射升空后,安控显示屏上的曲线出现异常,他果断判断是跟踪测量设备数据不准,避免了误按自毁按钮的危机。

尽管长时间超负荷工作影响了他的身体健康,但他依然坚持每天长跑,保持着对工作的热情。他曾婉拒高薪邀请,选择留在西昌卫星发射中心,继续他的航天追梦之旅。他说:“一辈子踏踏实实干自己喜欢的事,这样的人生很幸福。”

(综合江西省纪委监委网站、红网)

贺绿汀与湖南花鼓戏



老艺人,并大力倡议成立邵阳花鼓戏剧团,推动花鼓戏艺术繁荣。他对传统戏《打鸟》《张谦参军》和现代花鼓戏《救救她》等剧目进行具体指导,使《打鸟》在北京汇报演出中大获成功,经典唱段还被改调为著名民歌《到春来》。他还赞赏《救救她》中演员的生动演绎,并作了极高评价。

贺绿汀回乡期间,记录并保存大量花鼓音乐,

七八岁时,贺绿汀在哥哥任教的小学爱上老式旧风琴,并常去附近水府庙观看戏班排练、表演,对花鼓戏的热爱愈发深厚。1923年,他以第一名的成绩考入湖南岳云中学艺术专修科,中学毕业后,他担任音乐教员,收集戏歌小调编儿童歌曲,并在大革命时期投身时代洪流,与花鼓艺人结为好友,组班参加义卖演出。1931年又考入我国最早的音乐高等学府——国立上海音乐专科学校。在上海学习期间,尤为瞩目的是,他抽取邵阳花鼓戏丝竹音乐,创作了具有鲜明中国风格的钢琴曲《牧童短笛》,参加了俄国钢琴家齐尔品在中国举办的中国民族民间风格音乐作品比赛,以钢琴曲《牧童短笛》《摇篮曲》分获一等奖和名誉二等奖,名声大噪。

中华人民共和国成立后,贺绿汀几度回乡,观看花鼓戏,搜集民间音乐素材,慰问

(综合光明网、《湖南日报》)

从广交会看中国经济韧性

4月15日至5月5日,第137届中国进出口商品交易会(广交会)将在广州琶洲国际会展中心分三期举办,分别以“先进制造”“品质家居”“美好生活”为主题。

据统计,展览总面积155万平方米,展位总数约7.4万个,出口参展企业首次超3万家,已有近17万名境外采购商预注册。其中,共建“一带一路”国家占72%,金砖国家占27.4%,经合组织成员国占15.4%,RCEP(区域全面经济伙伴关系)成员国占11.7%,中东国家占14.3%,欧美国家占10.5%……这充分说明了全球客商对广交会的信任、对中国制造的信赖,也表明各国人民对美好生活的向往和对产品物美价优的追求不会改变,也折射出国际社会对中国经济、中国外贸充满信心。



技术工具改造提升产业链供应链相关环节……新产品、新技术、新业态等持续展现,处处彰显着中国制造、中国产品和中国品牌的实力,将给全球大市场带来新机遇和新动能。

中国超大规模市场潜力正不断释放,稳经济、稳外贸政策也在接续发力,稳中向好、长期向好的基本面并没有变,我们有信心有底气应对各种风险挑战。信心与底气主要来自三个方面:广大外贸企业在丰富的外贸实践中锤炼了韧性、增强了实力、积蓄了动能,外贸基本盘稳固;通过智能化、数字化、绿色化的持续转型升级,中国产品的创新力得到全球消费者的青睐,外贸新动能充沛;我国坚定践行真正的多边主义,坚定维护全球贸易秩序,和更多贸易伙伴携手合作、实现共赢,外贸可持续性凸显。

(摘自《南方日报》4.15)

马拉松热催生『私免』有偿陪跑

2025年春季马拉松赛事正值爆发期。据不完全统计,仅2025年3月23日和3月30日两个周日,全国有超20个马拉松赛事在多地密集鸣枪,超过30万名跑者涌向赛道。火爆的马拉松赛事也催生了“陪跑”生意,职业“私免”最高月入4万元的话题,引发关注。

据了解,市场私人配速员(圈内俗称“私免”)单日服务费5000元起步,相当于普通跑者全年参赛费用的几倍。社交平台上,“私免”服务明码标价已成常态,从1999元的基础陪跑到万元级VIP套餐都有。

食品抽检后的合格备样都去哪儿了

每年,各级市场监管部门都会组织食品安全监督抽检,对于不符合标准的产品,属地市场监管部门将责令企业及时采取下架、召回等相关措施,有不少市民关心,对于抽检合格的备样,又会如何处理呢?

近日,记者从成都市食品检验研究院了解到,食品安全抽检合格备份样品也有“剩余价值”。2024年,该院向四川省慈善联合总会等5家机构捐赠合格备份样品22318批次,价值66.3万元。

根据国家市场监管总

局、省市场监管局和成都市市场监管局的具体要求,成都食检院积极打造“食品抽检+合格备样捐赠”的公益模式,让原本可能被销毁的合格备份样品,成为了社区“食物银行”中通过志愿服务积分可兑换的“礼品”,成为了社区有需求的老人手中的暖心食品,成为了外卖骑手的“奖品”,成为了福利院儿童餐桌上的营养餐,充分激活了食品安全抽检合格备份样品的“剩余价值”。

(据封面新闻4.15)

减肥门诊火了

4月14日,全国爱卫会发布通知,结合健康中国建设工作实际和健康中国行动推进情况,决定将健康体重管理行动等纳入健康中国行动。行动提到,鼓励有条件的医疗卫生机构设置体重管理门诊或肥胖防治门诊。

3月12日,北京协和医院体重管理联合门诊正式开诊。像北京协和医院这样开设减肥门诊的知名综合医院并不在少数。上海的复旦大学附属华山医院在多个院区开设了肥胖门诊,记者在总

近年来,全国范围内掀起了客运站“关停潮”。曾经,这些车站是城乡流动的“血管枢纽”、是城市最鲜活的脉搏,如今只剩下一座座空荡的候车厅、锈迹斑斑的站牌。

科技在进步,社会在发展,交通方式的迭代不可避免。据交通运输部公开数据,2012年至2023年,全国公路营业性客运量从355.7亿人次断崖式跌至110.12亿人次,缩水近70%。旅客数量下滑,直接影响到客运站的生存和运营情况。

面对时代变化带来的危机,不少地方努力“自救”。曾是江西规模最大的南昌昌南客运站在闲置数年后,被改造为一座大型婚宴酒店;浙江省最大的杭州九堡客运中心站,候车大厅一半成了篮球培训场;上海长途客运南站占地800平方米的原候车室,被铺上专业羽毛球地板,站外闲置空地则打造出室外网球场,停车场增设了充电桩;南京中央门长途汽车站,成了企业包车停车场,车站大楼变身国际美博城,其中店铺多为美容美发;郑州客运站,候车厅改成了物流仓库,白天运快件,晚上停大巴,把亏损扭转成了微利……

值得重视的是,在一些经济欠发达地区,对于农村学生、留守儿童和老人、外来务工人员,和其他缺乏学车、开车条件的人群,汽车客运刚需依旧存在。正如上海长途客运南站总经理助理赵国樑所说,客运转型的关键在于,真正以市场需求为导向,抓住商务、旅游、就医等细分需求,定制大众需要的产品。

(据央视网4.13)

尤其值得关注的是,越来越多的社区医院也加入了这波减肥门诊建设热潮。以上海为例,据“上海市静安区新闻中心”4月7日发布的消息,目前,静安区已在全市率先完成区属公立医疗机构(含全部区属二、三级医院及社区卫生服务中心)体重管理门诊全覆盖,即日起全面开诊。

更多的民营医院也加入了减肥门诊的建设中。民营医疗机构和睦家新城医院在2024年就建立了多学科的减重团队。同为民营医疗机构的长春嘉和医院早在2008年就开展了减重手术,2024年七八月也专门成立了减重门诊。推出了金山区首个社区多学科联合体重管理门诊。

(据澎湃新闻4.14)